

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Тополянского Алексея Викторовича на тему:
«Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль
в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ», представленной
на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10
– история науки и техники (история медицины).

История научных школ остается одной из наиболее актуальных проблем истории науки, в том числе и медицинской. В то же время, работ, посвященных научным клиническим школам, немного. Известно, что в Москве в 1920 - 1940-е годы создавалась школа известнейшего клинициста и ученого Максима Петровича Кончаловского, но сведений о других столичных научных школах этого времени в литературе почти не представлено. Также не было попыток оценить влияние научных школ на становление терапевтических кафедр столичных вузов. Таким образом, исследование, призванное составить целостную картину московских научных терапевтических школ 1920-х - 1940-х годов и показать их роль в становлении кафедр внутренних болезней Московского стоматологического института, представляется вполне актуальным.

Научная новизна исследования также сомнений не вызывает: в работе впервые выделены ведущие лидеры московской терапии 1920-1930-х годов, оценено наличие у них научных клинических школ, выявлены и разработаны кардиологические школы Д.Д.Плетнева и В.Ф.Зеленина, общетерапевтическая школа Е.Е.Фромгольда, преимущественно гематологическая школа А.Н.Крюкова и гастроэнтерологическая школа М.И.Певзнера.

Научно-практическая значимость заключается в следующем: во-первых, в работе воссоздана целостная картина московских терапевтических школ 1920-х – 1940-х годов, что позволило восполнить пробел в отечественной истории медицины; во-вторых, научные биографии столичных терапевтов первой половины 20-го века, приведенные в работе, могут быть использованы при написании справочной и энциклопедической литературы; в-третьих, апробированная автором методика может быть использована для разработки других научных школ.

Достоверность и обоснованность полученных автором результатов, положений, выносимых на защиту, выводов и заключений следует признать достаточными. Обширный материал (358 литературных источников, 59 архивных

дел шести Государственных архивов Российской Федерации, личные и семейные архивы) проанализирован с использованием определенной методики, что позволило автору логично обосновать выводы работы. Каких-либо неточностей в трактовке клинических вопросов в работе нет.

Заключение

Исходя из сведений, представленных в автореферате, выполненная А.В.Тополянским диссертация «Московские научные терапевтические школы (20-е – 40-е годы 20 века) и их роль в становлении кафедр внутренних болезней в МСИ – МГМСУ» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой решена актуальная задача – воссоздание целостной картины Московских терапевтических школ 1920-х – 1940-х годов и внесен существенный вклад в методологическую разработку проблемы научных школ. По актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования и представленным результатам работа А.В.Тополянского полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации N 842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины).

Д.м.н., профессор, заведующий кафедрой госпитальной терапии №2 ГБОУ ВПО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М.Сеченова Минздрава России

Дворецкий Леонид Иванович

Адрес: Коломенский проезд, д. 4, (ГКБ №7 ЕГЛ, корп. 5 этаж)

Телефон: 8(499) 782-30-84

e-mail: dvoretski@mail.ru

